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Durée de I'épreuve : 3 heures coefficient : 4

L'usage de la calculatrice est autorisé.
Une feuille de papier millimétré, réservée au probléme, sera distribuée au candidat.
Un formulaire de mathématiques sera distribué au candidat.

Le sujet comporte 3 pages.
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Le candidat doit traiter les deux exercices et le probléme.
La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une¢ part
importante dans 'appréciation des copies.

Exercice n°1 (5 points)

Partie A
Pour tout nombre complexe z, on note P(z) = 2> — 4z% + 8z — 8.

1) Calculer P(2).
Vérifier que, pour tout nombre complexe z, P(z) peut s’écrire sous la forme

P@)=(z-2)(F" -2z +4).

2) Résoudre, dans I’ensemble C des nombres complexes, 1’équation #-2z+4=0.
En déduire les solutions, dans 1’ensemble C des nombres complexes, de 1’équation P(z) = 0.

Partic B
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal (O ;#, V) (unité graphique : 2 cm).
On considére les points 4, B et C d’affixes respectives :

a=2 b=1+i\3 c=1-13.

1) a)  Placer, sur la copie, les points A, B et C dans le plan complexe.
b) Démontrer que les points 4, B et C sont sur un méme cercle I' de centre O.

c) Construire le cercleT.

2)  Déterminer un argument du nombre complexe b. En déduire une mesure de I’angle (5:47 ) bTB.) .
Quelle est la nature du triangle O4B ?

Exercice n°2 (35 points)

Au niveau de la mer (altitude 0}, 1a pression atmosphérique est 1013 hectopascal.
Dans cet exercice, on admet que la pression atmosphérique diminue de 1,25 % a chaque élévation de
100 m.

Pour tout entier naturel n, on note P, la pression, exprimée en hectopascal, a I’altitude 100x, exprimée en
meétres.

Soit (P,) 1a suite numérique des valeurs prises par cette pression atmosphérique.
On a alors Py = 1013.

1)  Calculer les pressions P et P, arrondies 4 I’unité, aux altitudes 100 et 200.
2) a) Exprimer P, enfonctionde P,.

b)  En déduire la nature de 1a suite ( P, ). Préciser sa raison et son premier terme.

¢)  En déduire que, pour tout entier naturel n, P, =1013x0,9875" .

3) Calculer la pression atmosphérique, arrondie a I’unité, 3 1"altitude 3200.

4)  Calculer a partir de quelle altitude, 8 100 m prés, la pression atmosphérique devient inférieure a
600 hectopascal.
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Probléme (10 points)

Partie A

On considére la fonction f'définie sur I’intervalle ]0 ; + oof par f(x)=

1-lnx

On note € la courbe représentative de f'dans un repére orthogonal (Q; 7, ).

1)
2)

3)

4)

3)

6)

Déterminer la limite de f'en 0. Interpréter graphiquement le résultat.

En remarquant que, pour tout nombre réel x appartenant a I’intervalle J0 ; + oo, f(x) est égal &

1_lnx , déterminer la limite de la fonction de fen + <.

X X
Interpréter graphiquement le résultat.

a) Onnote f'la fonction dérivée de la fonction fsur I’intervalle ]0 ; + oof.

. -2+1
Montrer que, pour tout nombre réel x appartenant a I'intervalle 10 ; + oo[, f'(x) = ———zﬂ
X

b) Etudier le signe de —2 +Inx sur I’intervalle ]0 ; + oo,
En déduire le signe de f' sur ’intervalle ]0 ; + oof.

¢)  Dresser le tableau de variation de la fonction f.

On note / le point d’intersection de la courbe € et de ’axe (O; 7).
Déterminer les coordonnées du point 1.

On note 7 la tangente & la courbe &' au point 4 d’abscisse 1.
Déterminer une équation de la droite 7.

Sur la feuille de papier millimétré, tracer, dans le repére (O ;17, j), la courbe € et la droite 7.
On prendra 1 cm pour unité graphique sur I'axe (O;i) et 5 cm pour unité graphique sur 1’axe
©: ).

Partie B

1)

2)

a)  On considére la fonction g définie sur 'intervalle 0 ; + oo[ par g(x) = (In x)%.
On note g' la fonction dérivée de la fonction g sur I'intervalle 10 ; + oof.
Calculer g'(x).

b)  En déduire une primitive de la fonction x > ll;—x sur I’intervalle 10 ; + oof.

a) Calculer J = Le f(x)dx , ou fest la fonction définie dans la partie A.
b) Interpréter graphiquement ’intégrale J.
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

i. PROBABILITES

Si 4 et B sont incompatibles : P(4u B) = P(4) + P(B)
Dans le cas général - P{ALB)= P(A)+ P(B)- P(A~B)
P(A) =1~ P(4)

P(0)=1 Ple)=0

Nombt"c d'éléments de A
Nombre d' éléments de 2

Dans le cas équiprobable : P(A4) =

Variable aléatoire
Fonction de cépartition : F{x} = P(X << x)

_ Espétmenmhénaﬁque: E(X)-:Zp,r,-

i=1

Variance : ¥(X) = ipi(x, -E(X))'z =iP;xiz "(E(X))z

i=l1 i=l

Ecart type o X) = ‘!V(X)

1. ALGEBRE

A. NOMBRES COMPLEXES
Forme algébrique . z=x+iy

Forme trigonométrique : z = p(cos & +i sin §) = pem p>0

— - —
OM=xu+yv

Q :M( z)

A p -O_!;=x=‘1i‘e(z)=pc056'

Vi - 9 66=y=3m(z)=psin9

0 ;; g P Oszzlzlerz +)J2
Opérations algébriques

2+ = (reip)+ (x4 i) = (x+x)+i(y+y)

2= (e i) +iy) = b - ) +ifrt + x)

Conjugué

. ig - . —-i@
r=x+iy=pe ., I=x-iy=pe

- 1 =

x=—~(z+%) y=E(z—:]
42’ =F+T , m=IT
~ 2 2 2
zT=x" +y =|..‘.|
l=i= d +1 —y _—,_l._e—la
» 5 2 2 2
oz syt x +y P

Module et argumernt d'un produit, d'un quotient
ar = (pe,-a)(p,e,-g) - pp.ei(a»,o')

i = pew = -g-tf(a_a)
z p,e.-a' p
(M

[négalité triangulaire

-l < b+ 2] < Bl

B. IDENTITES REMARQUABLES
(valables sur € et done mr R)

(a+8) =a® +2ab+b?  {a-8) =at —2ab + b2
(a+b)} =a’ +alb+lab? +4°
(@-8)’ =a’ -1a’b+3ab? -5’

a? - p? =(a +b)(a -5) cal +b? = (a +ib)(a - ib)

ST GTL



. TRIGONOMETRIE

.

OP = cos6

OQ=siné

- cos? 6‘+.ﬂ’.ﬂ2 =1

tan8 = - . Ba-lzid-k;r

Valeurs remargquables
0 r n x n x
6| 4 3 2
csin |0 1 2146 1 0
cos 1 l@_ £ i 0 -1
2 . 2 2
k)
Formules d’'Euler
cas@=(e'? +¢—m) : sin@= _l_.(e" _e“a)
2 2

Formules d'addition
ei(ahb) =eiaef'b
cos{a +b) = cosacosb ~ sinasinb
m(a—b):cosacosb%sinasinb
sin(a +b) = sinacosbh +casa sinb
sin{a —b) = sinacosbh - cosa sinb
cosla= r:t:tsza—slr'w2 a =2¢:osza~ 1= l—2sin2a
sinla = 2sinacosa
.2 1 2 1
cos‘ a =—2-(l+cos20) . sin a=-2-(l - cos 2a)

Formules de Moivre

. n n
Pour tout entier naturel non nul 1, (e'e) =™

soit encore  {cas8 +isin 6)" =cosn@ +isinn@

D. EQUATION DU SECOND DEGRE
Soienta, b, c desnombres réels, a 20, et A = b? - aac.
L'équation az” +bz+c =0 admet :

- 81 A > 0, deux solutions réelles

-b+A -b-Ja
= d:z

4

2a 2a
- siA=0,umsolu!ionréeﬂedouble'
b
Iy =B = — e
1 2 2a

- siA<O, dmmhmmoompluammumm

. -b+id-A- ~b—id-A
L PR R

Dans tous les cas : az’ +bz+c=alz-z )z - 5)

: b . ¢
%y +22 =-:, 731'22 = e

E. Smxsmm@gu&s‘. SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithmwétiques
Premicrterme xy © ¥, =M, +q ; N, =WKo+na
L4 24emr b= D)
2
Suites géométriques
Premier terme ug Upyy =buy | ,"ll=“ob.
-b'"l

Sibel, S, =t+b+bl+sd” =

Sib=1, Sy =n+1

ST; STL




IML. ANALYSE

A

PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONC TIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle

n1=0

Si x €)oo, +ocf et y €]0,+oe], - 2 =e*" (a>0)
I’ﬂ e= l — = X . . t ' =’
y=expx=e équivauti x=Iny (e")b o
Inab=Ina+inb o
e =1
inZ < Ina—inb atb  a b Ina® = xina
e =g
iF
R
b
e
2. Fonctions puissances
' a+p _ a B )
L& = o (x>0) x —xax (xu) =P
0 _ 1 a-P _,i_ i .
r= o= P Sine N* x e [0, +o[ ety € [0, +xof,

. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

1. Fonctions
Comportement & Tinfini

lim Inx =+
X—-4ab )

tim e* =+w
X0l

lim ¢ =0
Kmmipmuy .
Sia>0, lim x* =4 sia<0, fim x* =0

X-—yap X=p-400
Croissances comparées a [l
X

lim —=+w

r—+m X

lim xe” =0
X——n

lim i’ﬂ:o

x—»+@m X
x

CSia>Q, lm =4

x—-4m0 X

Sia>0, lim x"¢ " =0
X=b+a

Sia>0, him X _o

X—++m X

y=4x équivauts x=y"

Comportement a l'origine
limnx=-x
x—0

Sia>0, mx"=0;,  sa<0, imx® =4
x—0 x—0

Comportement & I'origine de in(1 + x), e”, sin x

In{1+h '
lim "( M )=l
0 A

&
fim —— =}
&—0
tim sinh -1
h-+0 A

2. Suites (SERIES S’I’l.—spécinlités génie Hectronique et génie Hectrotechnique,
STL, spécialité physique de laboratoire et de procédés industriels)

Sik>1, lim k" =40, siO<k<), Iim " =0
LI A—p-4on :

T



C DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous parvent servir 3 |a fois pour calculer des dérivées o1 des primitives)

1. Dérivées et primitivu‘des fonctions usuelles

2. Opérations sur les dérivies

(u+v), =n' v

’

(k) =k’

(nv)' =u'veny

fix) () Intervaile de validité

: 0

x : !
" neN o J-o.+f

L L J-.0[ ou Jo.+eo [1] avew

X xz v vZ
._l._ ne N‘ - :+l ]—W,q ou ]0,+cn[ (vou) =(v'ou)u'
X’ X
! i\ w
J; ZJ-; ]0,+ao[ (e ) =eu
x*,aeR ax®™! Jo. +oof (inu) =-';—
Jnx l ]O'+m[ (uu) :u”ﬂ-—‘ »
x
e~ e ]—m,+m[
cosx —sinx Jro.+eof -
sinx - cosx l-.m..'.m{

D. CALCUL INTEGRAL

Si F est une prmitive de , alors [/ (1)t = F(8)~ F(a)
" Formule de Chasles '
J: f(Ndt = _C F{n)dr + j:j ()t

[yt = - [ 7(e)a

Linéarité

[ or (o) ~B(o))r = a7 +8 e)e

E EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Positivité

Sia bet £ 20, alors rj(.r)dt 20
a

Intégration d'une inégaliié

Sia< ber f <goaors | f(d < [ g{r)ar

Sia< bt m< f< M, dorsm{b-a) < Ef(:)dl

Valeur moyenne de fsur (a. b) ;i—afj(t)d

Equations Solutions sur }-oo , +0f
y-ay=0 S(x)= ke™
y'+m2y=0 f(x) = Acoswx + B sinwox

ST
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